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1. fcuk tqrkbZ mŸkjh&iwoZ Hkkjr ds dqN fdlkuksa 

}kjk cht cqokbZ gsrq U;wure Hkwifj”dj.k dh 

fof/k dgykrh gS % 

 
1. A method for minimum tillage to sow 

seeds without tilling the land followed by 

some farmers in North-East India is  

called : 

(A) lhM fMªy  (A) Seed drill 

(B) iksjk  (B)  Pora 

(C) gks ,oa LVhd  (C)  Hoe and stick 

(D) fMcfyax  (D)  Dibbling 

2. ènk dh lrg ij iyokj ls ty de gksrk gSA 
 

2. Soil surface mulch reduces water by ....... 

(A) ikS/kksa esa mRLosnu  (A) Transpiration by plants 

(B) e`nk ls ok”ihdj.k  (B)  Evaporation from soil 

(C) ikS/kksa esa ‘olu fØ;k  (C)  Respiration of plants 

(D) ikS/kksa esa izdk’k&la’ys”k.k  (D)  Photosynthesis in plants 

3. tM+ksa esa ?kqyu’khy yo.k ty ds izos’k dh 

fØ;k gS % 

 
3. Process of water entering roots with 

soluble salts is : 

(A) ekl ¶yks  (A) Mass flow 

(B) tM+ksa }kjk ck/kk  (B)  Root interception 

(C) izlkj nkc  (C)  Diffusion pressure 

(D) jlkd”kZ.k  (D)  Osmosis 

4. miHkksx mi;ksxh ty ls vf/kd ek=k yo.kksa 

dks Hkwfe izos’k gsrq vko’;d gS % 

 
4. Extra water over consumptive use is 

needed for leaching salt is :  

(A) 3%  (A) 3% 

(B)  6%  (B)  6% 

(C)  8%  (C)  8% 

(D)  12%  (D)  12% 
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5. fHkxkksus okyh o”kkZ dh vuqifLFkfr esa ‘kq”d 

vof/k gS % 

 
5. In absence of wetting rains the period of 

dry spell is :  

(A) 10 fnu  (A) 10 days 

(B) 15 fnu  (B)  15 days 

(C) 25 fnu  (C)  25 days 

(D) 30 fnu  (D)  30 days 

6. ^dktjh* fLFkr gS % 
 

6. ‘KAZRI’ is located at : 

(A) iq.ks esa  (A) Pune 

(B) t;iqj eas  (B)  Jaipur 

(C) tks/kiqj eas  (C)  Jodhpur 

(D) ‘kksykiqj esa  (D)  Sholapur 

7. fuEufyf[kr esa ls eVj dh flapkbZ gsrq ØkfUrd 

Lrj dkSu&lk ugha gS \ 

 
7. Which of the following is not the critical 

stage of irrigation in pea ? 

(A) Qwy vkrs le;  (A) Flowering 

(B) Qyh Hkjrs le;  (B)  Pod filling 

(C) izkjfEHkd ‘kk[kk fudyrs le;  (C)  Early branching  

(D) ikyk iM+us ds volj ij  (D)  Chances of frost 

8. dkyh e`nk dk d.k ?kuRo gS % 
 

8. Particle density of black soil is :  

(A) 1-7 feeh-  (A) 1.7 mm 

(B) 2-2 feeh-  (B)  2.2 mm 

(C) 2-56 feeh-  (C)  2.56 mm 

(D) 2-65 feeh-  (D)  2.65 mm 
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9. og e`nk ftlesa jU/kzkodk’k 50 izfr’kr gS % 
 

9. Soil having porosity percentage of 50 is : 

(A) cyqbZ  (A) Sandy 

(B) cyqbZ nkseV  (B)  Sandy loam 

(C) e`fŸkdk nkseV  (C)  Clay loam 

(D) Hkkjh èfŸkdk  (D)  Heavy clay 

10. de tyek¡x dh Qly gS % 
 

10. Crop of low water requirement is : 

(A) puk  (A) Gram 

(B) cjlhe  (B)  Berseem 

(C) vkyw  (C)  Potato 

(D) xsgw¡  (D)  Wheat 

11. ,d lw[kk lfg”.kq Qly gS % 
 

11. A drought tolerant crop is : 

(A) puk  (A) Pearl millet 

(B) xsgw¡  (B)  Wheat 

(C) vkyw  (C)  Potato 

(D) cjlhe  (D)  Berseem 

12. vkbZ- lh- vkj- vkbZ- ,l- ,- Vh- }kjk LFkkuh; 

ueh laj{k.k gsrq D;k fof/k fudkyh xbZ \ 

 
12. What measure for moisture conservation 

insitu was evolved by ICRISAT ?  

(A) pkSM+k vk/kkjh; dw¡M+ fof/k  (A) Broad based furrow system 

(B) leksPp tqrkbZ  (B)  Contour ploughing  

(C) <ky foijhr tqrkbZ  (C)  Ploughing against slope 

(D) mFkyh Hkwifj”dj.k rS;kjh  (D)  Shallow preparatory tillage  
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13. voØef.kr Hkwfe ftlesa 10&30% vd`f”kr Hkwfe 

okyh okg {ks= fodkl fof/k esa lfEefyr ugha  

gS % 

 
13. Watershed development of degraded soil 

having 10–30°C non-aerable land tend to 

exclude : 

(A) d`f”kokfudh  (A) Agroforestry 

(B) ou pkjkxkg  (B)  Silvipastoral 

(C) i’kqikyu  (C)  Animal Husbandry 

(D) nqX/k O;olk;  (D)  Dairying 

14. Hkw”kfj”dj.k ds vHkko esa e`nk dh Åijh lrg esa 

gksrk gS % 

 
14. In no tillage condition the soil surface 

layer have : 

(A) mPp LFkwy ?kuRo  (A) High bulk density 

(B) de LFkwy ?kuRo  (B)  Low bulk density 

(C) vf/kd dqy jU/kzkodk’k  (C)  Higher total pore space 

(D) de ty L;anu {kerk  (D)  Low water infiltration 

15. mPp lhek ij ty dk ruko ih- ,Q- dh 

ek=k] 
-------------------------- 

ds leku gksrk gSA 

 
15. The tension of water at the upper limit is 

equivalent to PF value of : 

(A) 0.5  (A) 0.5 

(B)  1.0  (B)  1.0 

(C)  2.0  (C)  2.0 

(D)  2.5  (D)  2.5 
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16. mFkyh tM+ okyh Qly gS % 
 

16. Shallow rooted crop is : 

(A) xUuk  (A) Sugarcane 

(B) dikl  (B)  Cotton 

(C) Tokj  (C)  Sorghum 

(D) /kku  (D)  Paddy 

17. vUrdZrkZ Qly gS % 
 

17. A catch crop is : 

(A) rksfj;k  (A) Toria 

(B) rEckdw  (B)  Tobacco 

(C) dikl  (C)  Cotton 

(D) xék  (D)  Sugarcane 

18. <kyw Hkwfe dh tqrkbZ dk izdkj gS % 
 

18. Type of ploughing of slopy land is : 

(A) ,d gh rjQ dw¡M+ fudkydj tqrkbZ  (A) One-way furrow ploughing 

(B) fdukjs ls dsUnz dh tqrkbZ  (B)  Side to centre ploughing 

(C) dsUnz ls fdukjs dh tqrkbZ  (C)  Centre to side ploughing 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

19. vd`f”kr Qly gS % 
 

19. Non-aerable crop is : 

(A) vkyw  (A) Potato 

(B) xék  (B)  Sugarcane 

(C) xsgw¡  (C)  Wheat 

(D) yksfc;k  (D)  Cowpea 
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20. vf/kd Hkwifj”dj.k ykHkdkjh ugha gS % 
 

20. Excessive tillage is not advantageous :  

(A) thoka’k ds vkWDlhdj.k esa o`f)  (A) Increase in oxidation of organic 

matter 

(B) e`nk lajpuk esa lq/kkj  (B)  Improvement in soil structure 

(C) e`nk d.k&lewgksa dh VwV&QwV  (C)  Breakage of soil aggregates 

(D) e`nk ty ,oa moZjrk esa nqckjk c<+ksŸkjh  (D)  Rechanging in soil moisture and 

fertility  

21. o”kkZ ekSle dh tqrkbZ ls gkfu % 
 

21. Disadvantage of rainy season ploughing 

is : 

(A) e`nk moZjrk esa fxjkoV  (A) Decline in soil fertility 

(B) jch dh Qlyksa gsrq e`nk dh rS;kjh  (B)  Preparation of soil for Rabi crops 

(C) cjlkr esa ty laj{k.k  (C)  Water conservation of rains 

(D) Qly vo’ks”kksa dks tykuk  (D)  Burning crop residues 

22. lajf{kr Hkwifj”dj.k esa buesa ls D;k ugha 

lfEefyr gS \ 

 
22. Which of the following is not included in 

conservation tillage ? 

(A) ‘kwU; Hkwifj”dj.k  (A) Zero tillage 

(B) Hkwifj”dj.k esa deh  (B)  Reduced tillage 

(C) iyokj Hkwifj”dj.k  (C)  Mulch tillage 

(D) izpfyr Hkwifj”dj.k  (D)  Conventional tillage 
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23. o”kkZ vkfJr d`f”k esa frygu dk {ks=Qy gS % 
 

23. The area of oilseeds under rainfed 

agriculture is :  

(A) 60%  (A) 60% 

(B)  80%  (B)  80% 

(C)  87%  (C)  87% 

(D)  90%  (D)  90% 

24. ‘kq”d [ksrh {ks= esa o”kkZ dk Lrj gS % 
 

24. Dry farming area having the rainfall 

range of : 

(A) 375&1125 feeh-  (A) 375–1125 mm 

(B) 1200&1500 feeh-  (B)  1200–1500 mm 

(C) 1500&2000 feeh-  (C)  1500–2000 mm 

(D) 2000&2500 feeh-  (D)  2000–2500 mm 

25. Hkkjr esa vflafpr [ksrh {ks= gS % 
 

25. In India area under rainfed farming is :  

(A) 25 fefy;u gsDVs;j  (A) 25 Mha 

(B) 55 fefy;u gsDVs;j  (B)  55 Mha 

(C) 65 fefy;u gsDVs;j  (C)  65 Mha 

(D) 75 fefy;u gsDVs;j  (D)  75 Mha 

26. Hkkjr dk og izkUr crkb, ftlesa lw[kk dk 

izHkko de gS % 

 
26. Less drought affected state of India is : 

(A) gfj;k.kk  (A) Haryana 

(B) rfeyukMq  (B)  Tamil Nadu 

(C) rsyaxkuk  (C)  Telangana 

(D) fgekpy izns’k  (D)  Himachal Pradesh 
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27. Hkkjr esa lw[kk dk izHkko fdl Qly mRiknu 

ij iM+rk gS \ 

 
27. In India drought affects the production of 

................ crops. 

(A) /kku  (A) Rice 

(B) xsgw¡  (B)  Wheat 

(C) nyguh Qlysa  (C)  Pulses 

(D) fryguh Qlysa  (D)  Oilseeds  

28. Hkkjr ds vé mRiknu esa ‘kq”d {ks=ksa dk 

;ksxnku gS yxHkx % 

 
28. The contribution of dryland area to food 

production in India is about : 

(A) 20%  (A) 20% 

(B)  40%  (B)  40% 

(C)  60%  (C)  60% 

(D)  80%  (D)  80% 

29. Hkkjr esa nl o”kZ dh vof/k esa yxHkx ‘kq”d o”kZ 

iM+rk gS % 

 
29. The occurrence of dry years in 10 years’ 

period in India is about : 

(A) 1–2  (A) 1–2 

(B)  2–3  (B)  2–3 

(C)  3–4  (C)  3–4 

(D)  4–5  (D)  4–5 
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30. cht dBksjrk gsrq ty esa cht fHkxksuk mfpr 

fØ;k ugha gS % 

 
30. The process for seed soaking in water is 

undesirable for seed hardening : 

(A) ckj&ckj fHkxksuk o lq[kkuk  (A) Repeated soaking and drying 

(B) iks”kd rRo ?kksy esa fHkxksuk  (B)  Soaking in nutrient solution  

(C) ty esa fHkxksuk  (C)  Soaking in water 

(D) fHkxks;s x;s cht dks izkjfEHkd ueh ls 

vf/kd lq[kkuk 

 (D)  Drying soaked seed more than its 

original moisture  

31. cht dBksjrk o`f) gsrq vuqi;qDr jlk;u gS % 
 

31. Unsuitable chemical used for seed 

soaking to enhance hardening is :  

(A) iksVSf’k;e DyksjkbM  (A) Potassium chloride 

(B) lkbdkslsy  (B)  Cycocel 

(C) iksVSf’k;e MhgkbMªkstu  (C)  Potassium dehydrogen   

(D) VsVªktksfy;e  (D)  Tetrazolium 

32. e`nk lrg f[kapko jfgr n’kk tc lHkh 

jU/kzkodk’k ikuh ls Hkjs jgrs gSa % 

 
32. Tensionless condition of soil surface 

when all pores are filled with water is :  

(A) ty/kkj.k ‘kfDr  (A) Water holding capacity 

(B) {ks= {kerk  (B)  Field capacity 

(C) miyC/k e`nk ueh  (C)  Available soil moisture 

(D) LFkk;h Eyku fcUnq ij ueh  (D)  Moisture at permanent wilting 
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33. e`nk laj{k.k rduhdh dk c¡Vk gqvk oxhZ; ck¡/k 

-----------------
 Qly ds fy, mfpr ugha gSA 

 
33. Compartmental bunding in soil 

conservation technique is unsuitable for 

crops :  

(A) y?kq vukt  (A) Millets 

(B) lwjteq[kh  (B)  Sunflower 

(C) nyguh Qlysa  (C)  Pulses 

(D) xék  (D)  Sugarcane 

34. lh- vkj- vkbZ- Mh- ,- fLFkr gS % 
 

34. The location of CRIDA is at :  

(A) tks/kiqj esa  (A) Jodhpur 

(B) ubZ fnYyh eas  (B)  New Delhi 

(C) nsgjknwu eas  (C)  Dehardun 

(D) gSnjkckn esa  (D)  Hyderabad 

35. jh;y Vkbe dfUVutsUlh Iykfuax 

¼vkj- Vh- lh- ih-½ fdl ekSle esa U;wure lw[kk 

izHkko ds fy, ugha lgk;d gS \ 

 
35. What is not to support Real Time 

Contingency Planning (RTCP) in any 

crop season for minimum drought effect ? 

(A) foyst ysoy baLVhV~;w’ku  (A) Village Level Institution  

(B) foyst DykbesV fjLd eSustesUV desVh  (B)  Village Climate Risk Management 

Committee 

(C) dLVe gk;fjax lsUVj  (C)  Custom Hiring Centre  

(D) yksdy ekdsZV  (D)  Local Markets 
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36. {ks= {kerk ,oa Eyku fcUnq ds e/; dk e`nk 

ty dgykrk gS % 

 
36. Soil water between field capacity and 

wilting point called is : 

(A) Ýh ty  (A) Free water 

(B) ckm.M ty  (B)  Bound water 

(C) izkIr ty  (C)  Available water 

(D) vdsf’kdh; ty  (D)  Non-capillary water 

37. [kjhQ ekSle esa lw[kk ls cpus gsrq ckjh&ckjh 

okyh ;kstuk esa vuqi;qDr Qly gS % 

 
37. For drought avoidance in Kharif season 

unsuitable crop for alternate strategy is :  

(A) ‘kh?kz okyh /kku fdLesa  (A) Early rice varieties  

(B) cktjk  (B)  Pearl millet 

(C) mnZ  (C)  Blackgram 

(D) dikl  (D)  Cotton 

38. Hkkjr ds ‘kq”d ,oa v/kZ’kq”d {ks=ksa esa izHkkodkjh 

ekSleh o”kkZ gS % 

 
38. The average seasonal rainfall to be 

effective in arid and semi-arid regions of 

India is :  

(A) 25%  (A) 25% 

(B)  50%  (B)  50% 

(C)  60%  (C)  60% 

(D)  70%  (D)  70% 
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39. fuEufyf[kr Qlyksa esa lcls vf/kd ty ek¡x 

fdldh gS \ 

 
39. Which of the following crops has 

maximum water requirement ?   

(A) ljlksa  (A) Mustard 

(B) xsgw¡  (B)  Wheat 

(C) cjlhe  (C)  Berseem 

(D) elwj  (D)  Lentil 

40. flapkbZ ty esa cksjkWu dh lkUnzrk dh ekU; 

lhek gS % 

 
40. The accepted limit of Boron 

concentration in irrigation water is :  

(A) 0-33 ih- ih- ,e-  (A) 0.33 ppm 

(B) 0-50 ih- ih- ,e-  (B)  0.50 ppm 

(C) 1-00 ih- ih- ,e-  (C)  1.00 ppm 

(D) 1-33 ih- ih- ,e-  (D)  1.33 ppm 

41. flapkbZ ;k o”kkZ ds 48 ls 72 ?k.Vs ckn e`nk esa 

ty lapkyu dgykrk gS % 

 
41. Water movement in soil after 48 to 72 

hrs. of irrigation or rains is called :   

(A) izkjfEHkd Eyku fcUnq  (A) Initial wilting 

(B) {ks= {kerk  (B)  Field capacity 

(C) LFkk;h Eyku fcUnq  (C)  Permanent wilting 

(D) ruko <ky  (D)  Tension slope 
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42. ljlksa@jkbZ esa ty miHkksfxd mi;ksx dk Lrj 

gS % 

 
42. The consumptive use of water in rapeseed 

mustard varies from :  

(A) 100&150 feeh-  (A) 100–150 mm 

(B) 150&200 feeh-  (B)  150–200 mm 

(C) 200&300 feeh-  (C)  200–300 mm 

(D) 300&400 feeh-  (D)  300-400 mm 

43. xUuk dh tyek¡x gS % 
 

43. Water requirement of sugarcane is : 

(A) 50 lseh-@gsDVs;j  (A) 50 cm/ha. 

(B) 100 lseh-@gsDVs;j  (B)  100 cm/ha. 

(C) 150 lseh-@gsDVs;j  (C)  150 cm/ha. 

(D) 250 lseh-@gsDVs;j  (D)  250 cm/ha. 

44. tyek¡x U;wure gksrh gS % 
 

44. Minimum water requirement is for :  

(A) [kjhQ Qlyksa gsrq  (A) Kharif crops 

(B) tk;n Qlyksa gsrq  (B)  Ziad crops 

(C) jch Qlyksa gsrq  (C)  Rabi crops 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

45. nf{k.k&if’pe ekulwu dh o”kkZ dk ;ksxnku gS % 
 

45. The contribution of S-W monsoon rains 

is :  

(A) 60–80%  (A) 60–80% 

(B)  80–90%  (B)  80–90% 

(C)  90–95%  (C)  90–95% 

(D)  95–98%  (D)  95–98% 
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46. izkd`frd ok”ihdj.k rqY; fdl ok”ih ukih ;a= 

dk vk¡dM+k gS \ 

 
46. Evaporimeter showing reading close to 

natural evaporation : 

(A) ;w- ,l- MCY;w ch-  (A) U. S. W. B. 

(B) lUdsu LØhu  (B)  Sunken Screen 

(C) ihps  (C)  Pitche 

(D) ykblhehVj  (D)  Lysimeter 

47. e`nk dh ty/kkj.k ‘kfDr vf/kd c<+rh gS % 
 

47. Water holding capacity of soil is more 

increased by : 

(A) izkjfEHkd Hkwifj”dj.k ls  (A) Primary tillage 

(B) eyfpax ls  (B)  Mulching 

(C) xehZ dh tqrkbZ ls  (C)  Summer ploughing 

(D) vUr%Hkwifj”dj.k ls  (D)  Interculture 

48. ,d gsDVs;j lsUVhehVj ty cjkcj gS % 
 

48. One hectare centimetre water is equal to : 

(A) 1000 yhVj  (A) 1000 litre 

(B) 10000 yhVj  (B)  10000 litre 

(C) 100000 yhVj  (C)  100000 litre 

(D) 150000 yhVj  (D)  150000 litre 
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49. ikS/kksa dks miyC/k ty gksrk gS % 
 

49. Water available to plant is : 

(A) dsf’kdh;  (A) Capillary  

(B) tyxzkgh  (B)  Hygroscopic 

(C) xq#Rokd”khZ;  (C)  Gravitational   

(D) ckm.M ¼c)½  (D)  Bound 

50. ;g y{k.k ‘kq”d Hkwfe dh yky e`nk esa ugha 

gksrk gS % 

 
50. Red soils in drylands do not have the 

characteristic of : 

(A) dBksjrk  (A) Compactness 

(B) Hkwfe lrg cUn gksuk  (B)  Soil surface sealing 

(C) pH Lrj  5-8&6-7  (C)  pH range 5.8–6.7 

(D) lrg QVko  (D)  Surface cracks 

51. Hkkjr esa vkSlr o”kkZ gksrh gS % 
 

51. Average rainfall in India is : 

(A) 700 feeh-  (A) 700 mm 

(B) 850 feeh-  (B)  850 mm 

(C) 1170 feeh-  (C)  1170 mm 

(D) 1520 feeh-  (D)  1520 mm 

52. Hkkjr esa igys ‘kq”d d`f”k ‘kks/k laLFkku dh 

LFkkiuk gqbZ Fkh % 

 
52. First Dry Farming Research Station was 

established in India in : 

(A) 1923 esa  (A) 1923 

(B)  1930 esa  (B)  1930 

(C)  1933 esa  (C)  1933 

(D)  1934 esa  (D)  1934 
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53. og ns’k ftlesa loZizFke ‘kwU; Hkwifj”dj.k 

izkjEHk gqvk % 

 
53. The country where zero tillage was first 

started : 

(A) vkWLVªsfy;k  (A) Australia 

(B) ;w- ,l- ,-  (B)  U. S. A. 

(C) esfDldks  (C)  Mexico 

(D) tkiku  (D)  Japan 

54. rkiØe esa o`f) ¼1&2° ls-½ ugha c<+k;sxk % 
 

54. Rise in temperature (1-2°C) will not 

enhance  : 

(A) Qlyksa dh tyek¡x  (A) Water requirement of crops 

(B) ty dh deh  (B)  Water scarcity 

(C) Qly ds jksx  (C)  Crop diseases 

(D) Qly mit  (D)  Crop yield 

55. fMªi flapkbZ c<+krh gS % 
 

55. Drip irrigation increases : 

(A) ty mi;ksx {kerk  (A) Efficiency of water use   

(B) [kjirokj dk QSyko  (B)  Spread of weeds 

(C) Jfed vko’;drk  (C)  Labour requirement 

(D) ok”ihdj.k ls gkfu;k¡  (D)  Evaporation losses  

56. Hkkjr esa flafpr {ks=Qy izfr’kr gS % 
 

56. The percentage of irrigated area in India 

is :   

(A) 20  (A) 20 

(B)  40  (B)  40 

(C)  50  (C)  50 

(D)  60  (D)  60 
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57. vU/kh Hkwifj”dj.k gS % 
 

57. Blind tillage is : 

(A) izkjfEHkd Hkwifj”dj.k  (A) Primary tillage 

(B) [kM+h Qly esa xqM+kbZ  (B)  Hoeing in standing crop  

(C) cht teko ds iwoZ xqM+kbZ  (C)  Hoeing before seed germination   

(D) xehZ esa tqrkbZ  (D)  Ploughing in summer 

58. ikS/kksa esa vf/kdre ty miyC/krk gksrh gS % 
 

58. Maximum water availability to plant is  

at :  

(A) 40% ij  (A) 40% 

(B)  50% ij  (B)  50% 

(C)  7.5% ij  (C)  7.5% 

(D) {ks= {kerk ij  (D)  Field capacity 

59. flYV dk d.k vkdkj gksrk gS % 
 

59. Particle size of silt is : 

(A) 0.1–1.5 feeh-  (A) 0.1–1.5 mm 

(B)  0.2–0.02 feeh-  (B)  0.2–0.02 mm 

(C)  0.02–0.002 feeh-  (C)  0.02–0.002 mm 

(D)  0.002–0.003 feeh-  (D)  0.002–0.003 mm 

60. lk/kkj.kr% Hkwfe tyiwfrZ gsrq D;k ugha iz;ksx 

gksrk gS \  

 
60. What is not of general use in recharging 

groundwater ? 

(A) iks[kj  (A) Ponds 

(B) rkykc  (B)  Tanks 

(C) ck¡/k }kjk #dkoV  (C)  Check dams 

(D) dq,¡  (D)  Wells 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 


	Agron-5008-Cover-Set-D.pdf (p.1-3)

